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Наступність у навчанні – послідовність і системність 

у розміщенні навчального матеріалу, зв’язок і узгодженість 

ступенів і етапів навчально-виховного процесу. Здійснюється при 

переході від одного уроку до наступного (тобто в системі уроків), 

від одного року навчання до наступного. Досягнення наступності в 

шкільній практиці забезпечується методично і психологічно 

обґрунтованою побудовою програм, підручників, дотриманням 

послідовності руху від простого до складнішого в навчанні та 

організації самостійної роботи учнів і взагалі всією системою 

методичних засобів. 

Гончаренко С. 

Український педагогічний словник. –  

К.: Либідь, 1997. – С. 227. 
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Передмова 

Державна політика в галузі освіти вимагає всебічного 

дослідження різноманітних аспектів її реалізації, а саме: 

«забезпечення наступності змісту та координації навчально-

виховної діяльності на різних щаблях освіти, що функціонують як 

продовження попередніх і передбачають підготовку громадян для 

можливого переходу на наступні щаблі» [1]. 

На сучасному етапі розбудови національної системи освіти, в 

основі якої закладено гуманістичний підхід до організації 

педагогічного процесу, однією з актуальних є проблема 

забезпечення наступності в навчанні. В Законі України про освіту 

зазначено, що саме наступність є однією з обов’язкових умов 

здійснення неперервності здобуття знань, яка певною мірою має 

забезпечити єдність, взаємозв’язок та узгодженість мети, змісту, 

методів, форм навчання й виховання з урахуванням вікових 

особливостей дітей на суміжних щаблях освіти. 

Послідовними етапами освіти в Україні є: дошкільна освіта; 

початкова загальна освіта; базова загальна середня освіта; повна 

загальна середня освіта; професійно-технічна освіта; базова вища 

освіта; повна вища освіта; післядипломна освіта; аспірантура; 

докторантура; самоосвіта. 

Для розуміння сутності наступності можна порівняти 

визначення цього поняття сучасними вченими. 

Б. Г. Ананьєв: Наступність у навчанні й засвоєнні знань учнями 

передбачає становлення зв’язків між попередніми й новими 

знаннями, засвоєними на різних етапах навчання, а також між 

системами знань, які засвоюють паралельно на кожному щаблі 

навчання [2]. 

Ш. І. Ганелін: Наступність у навчанні – опора на пройдене, 

використання й розвиток в учнів знань, умінь і навичок, у 

результаті чого складаються різноманітні зв’язки, взаємодіють 

старі й нові знання, виникає система міцних і глибоких знань [3]. 

С. М. Годник: Наступність – процес послідовної зміни 

педагогічних явищ у динаміці навчання й виховання. Розвиток 

нової педагогічної системи враховує особливості попередньої, 

акумулює в собі її прогресивні елементи, знімає консерватизм 

минулого в нових умовах і тим самим конструктивно заперечує 

його [4]. 
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І. Ю. Ігнатенко: Наступність – загальнодидактична 

закономірність, яка виявляється в єдності навчально-виховного 

процесу. Наступність у навчанні – це не тільки додержання логіки 

навчального процесу, а таке використання знань, умінь і навичок 

учнів, за якого створювалися б нові зв’язки, з урахуванням якісних 

змін, які відбуваються в особистості учня [5]. 

А. М. Кухта: Наступність у навчальному процесі забезпечує 

органічний перехід від минулого через сучасне до майбутнього і в 

процесі цього переходу виконує дві взаємопов’язані функції: 

забезпечує зв’язок між цими трьома етапами навчання і одночасно 

готує здійснення майбутніх [6]. 

Ю. В. Львов: Наступність – це: зв’язок попереднього матеріалу 

з наступним, взаємодія попередніх і нових знань; поступове 

розширення і поглиблення знань, умінь і навичок, їх повторення на 

більш високому рівні; врахування якісних змін, які відбуваються в 

особистості вихованця, зростання рівня його розумового розвитку й 

наявних знань, умінь і навичок; забезпечення внутрішньо-

предметних зв’язків; встановлення зв’язків між окремими етапами 

навчання [7]. 

О. Я. Савченко: Наступність є одним із принципів освіти, який 

передбачає зв’язок та узгодженість мети, змісту, організаційно-

методичного забезпечення етапів освіти, які межують один з одним 

(дошкілля – початкова – основна школа) [8]. 

М. Д. Ярмаченко: Наступність у навчанні – послідовність у 

розміщенні навчального матеріалу, зв’язок і узгодженість щаблів і 

етапів навчально – виховного процесу [9]. 

Підвищення якості фахової підготовки кадрів неможливе без 

відповідного наукового рівня забезпечення навчального процесу. 

Мета даного видання – сприяти удосконаленню навчання і 

виховання. 

Покажчик містить 163 позиції і включає книги, публікації із 

збірників та періодичних видань. Матеріал розміщено за 

відповідними розділами: 

1. Книги 

2. Статті 

3. Дисертації та автореферати дисертацій 

4. Web-ресурси 

Літературу в розділах згруповано за алфавітом авторів та назв з 

відмітками про наявність у фонді бібліотеки ВДПУ 
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ім. М. Коцюбинського: 1 – наявна в фонді, 0 – відсутня. 

Бібліографічний опис та скорочення в описах здійснено за чинними 

в Україні державними стандартами. Сподіваємося, що зібраний і 

упорядкований матеріал буде корисним фахівцям в галузі 

педагогіки та освіти, в науково-методичній та навчально-виховній 

діяльності.  
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